

ΗΠΑ - Ρωσία: Συνομιλίες στις 10 Ιανουαρίου για την Ουκρανία και τους πυρηνικούς εξοπλισμούς

Διμερείς διαπραγματεύσεις στις 10 Ιανουαρίου μεταξύ Ουάσινγκτον και Μόσχας για διάφορα ζητήματα, από τις εντάσεις στην Ουκρανία ως τις ανησυχίες της μιας και της άλλης πλευράς για θέματα ασφαλείας και για το ζήτημα του ελέγχου των πυρηνικών εξοπλισμών, ανακοίνωσε ο Λευκός Οίκος.

Η ρωσική διπλωματία αρχικά δήλωσε πως η ημερομηνία αυτή εξετάζεται, αλλά χωρίς να έχει κλειστεί οριστικά το ραντεβού, ωστόσο λίγο αργότερα επιβεβαίωσε και την ημερομηνία διευκρινίζοντας ότι οι συζητήσεις θα γίνουν στη Γενεύη.

«Η 10η Ιανουαρίου θα είναι η βασική ημέρα των διμερών ρωσοαμερικανικών διαβουλεύσεων», δήλωσε ο Ρώσος υφυπουργός Εξωτερικών Σεργκέι Ριάμπκοφ στο πρακτορείο ειδήσεων Tass, προσθέτοντας ότι δεν αναμένει να βρεθεί συμφωνία «σε μία μόνο ημέρα».

Εκπρόσωπος του Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας της αμερικανικής προεδρίας έδωσε την ημερομηνία αυτή στον Τύπο, διαβεβαιώνοντας πως οι ΗΠΑ είναι «πρόθυμες να κάνουν διάλογο με τη Ρωσία» και προσθέτοντας πως κατόπιν ενδέχεται να ακολουθήσει σύνοδος του συμβουλίου Ρωσίας-NATO τη 12η Ιανουαρίου και συνάντηση της Ρωσίας με τα υπόλοιπα κράτη του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΟΑΣΕ), μέλος του οποίου είναι οι ΗΠΑ, τη 13η Ιανουαρίου.

Η Ρωσία αξιώνει από τις ΗΠΑ και το NATO να δεσμευτούν ότι η Ουκρανία δεν θα γίνει κράτος μέλος του Οργανισμού

Η Ρωσία αξιώνει από τις ΗΠΑ και το NATO να δεσμευτούν ότι η Ουκρανία δεν θα γίνει κράτος μέλος του Οργανισμού του Συμφώνου του Βόρειου Ατλαντικού, κάτι που από τη σκοπιά της Μόσχας θα ήγειρε απειλή για την εθνική της ασφάλεια.



του Συμφώνου του Βόρειου Ατλαντικού, κάτι που από τη σκοπιά της Μόσχας θα ήγειρε απειλή για την εθνική της ασφάλεια.

Στρατηγικός διάλογος

Επί έναν μήνα, οι δυτικοί κατηγορούν τη Ρωσία πως συγκεντρώνει στρατεύματα στα σύνορά της με την Ουκρανία και πιθανόν σχεδιάζει στρατιωτική επέμβαση εναντίον του Κιέβου. Η Μόσχα το διαψεύδει· αντιπείνει πως απειλείται από τις «προκλήσεις» της Ουκρανίας και του NATO, απαιτώντας το τελευταίο να δεσμευθεί πως δεν θα επεκταθεί περαιτέρω στην άλλοτε σοβιετική ένωση.

Με μια χειρονομία με την οποία ήρθε σε ρήξη με τον γενικά εμπιστευτικό χαρακτήρα των διπλωματικών συνομιλιών, η Ρωσία δημοσιοποίησε πρόσφατα δύο σχέδια συνθηκών, ένα από τα οποία προβλέπει την αποτροπή της διεύρυνσης του NATO,

ιδίως την ένταξη της Ουκρανίας στην Ατλαντική Συμμαχία, και το δεύτερο τον τερματισμό κάθε στρατιωτικής δραστηριότητας των δυτικών κοντά στα ρωσικά σύνορα.

Από την πλευρά του, ο αμερικανός αξιωματούχος που μίλησε νωρίτερα σε δημοσιογράφους άφησε να εννοηθεί ότι οι συνομιλίες του Ιανουαρίου θα εντάσσονται στο πλαίσιο του λεγόμενου στρατηγικού διαλόγου, που συμφωνήθηκε να αρχίσει κατά τη διάρκεια της συνάντησης των προέδρων Τζο Μπάιντεν και Βλαντίμιρ Πούτιν στη Γενεύη τον Ιούνιο.

«Όταν καθίσουμε στο τραπέζι να συζητήσουμε, η Ρωσία θα βάλει τις δικές της ανησυχίες πάνω στο τραπέζι, κι εμείς θα βάλουμε τις δικές μας», είπε ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας της αμερικανικής προεδρίας, τονίζοντας πως δεν θα ληφθεί καμία απόφαση για την Ουκρανία χωρίς την Ουκρανία.

ΗΠΑ: Νόμος του κράτους κι επίσημα το νομοσχέδιο για την αμυντική συνεργασία με Ελλάδα

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν υπέγραψε τον προϋπολογισμό για την Εθνική Άμυνα (NDAA) του οικονομικού έτους 2022, ύψους 770 δισεκατομμυρίων δολαρίων, όπως ανακοίνωσε ο Λευκός Οίκος. Στα μέσα του μήνα η Γερουσία και η Βουλή των Αντιπροσώπων ενέκριναν με συντριπτική πλειοψηφία το νομοσχέδιο αυτό που καθορίζει την πολιτική του υπουργείου Άμυνας.

Στον νέο προϋπολογισμό είχε συμπεριληφθεί ως τροπολογία και το νομοσχέδιο για την αμυντική συνεργασία ΗΠΑ - Ελλάδας, η «Αμυντική και Διακοινοβουλευτική Εταιρική Σχέση ΗΠΑ - Ελλάδας 2021», που είχε κατατεθεί τον Ιούνιο από τον πρόεδρο της Επιτροπής Διεθνών Σχέσεων της Γερουσίας Ρόμπερτ Μενέντεζ. Με την υπογραφή του νομοσχεδίου από τον πρόεδρο Μπάιντεν

Στον νέο προϋπολογισμό είχε συμπεριληφθεί ως τροπολογία και το νομοσχέδιο για την αμυντική συνεργασία ΗΠΑ - Ελλάδας, η «Αμυντική και Διακοινοβουλευτική Εταιρική Σχέση ΗΠΑ - Ελλάδας 2021»



γίνεται αυτόματα νόμος του κράτους.

Ο προϋπολογισμός, που υπήρξε αντικείμενο έντονων διαπραγματεύσεων μεταξύ των Δημοκρατικών και των Ρεπουμπλικάνων και στα δύο σώματα του Κογκρέσου, προβλέπει αυξήσεις 2,7% για τους στρατιωτικούς, αγορές αεροσκαφών και πολεμικών πλοίων, ενώ χαράσσει και

τη στρατηγική για την αντιμετώπιση των γεωπολιτικών απειλών. Μεταξύ άλλων προβλέπει τη χορήγηση 300 εκατομμυρίων δολαρίων στην Πρωτοβουλία Συνδρομής για την Ασφάλεια της Ουκρανίας, η οποία παρέχει στήριξη στις ουκρανικές ένοπλες δυνάμεις, 4 δισεκ. δολάρια για την Πρωτοβουλία Ευρωπαϊκής Άμυνας (EDI) και 150 εκατ. δολάρια για τη συνεργασία στον τομέα της ασφαλείας της Βαλτικής.

Για την αντιμετώπιση της Κίνας, ο νέος νόμος προβλέπει τη χορήγηση 7,1 δισεκ. δολαρίων στην Αποτρεπτική Πρωτοβουλία του Ειρηνικού (PDI) καθώς και μια δήλωση του Κογκρέσου ότι στηρίζει την άμυνα της Ταϊβάν. Επίσης, απαγορεύει στο υπουργείο Άμυνας να αποκτά προϊόντα που έχουν παραχθεί με καταναγκαστική εργασία στην περιοχή Σιντζιάνγκ της Κίνας.